

О БЕЗОПАСНОСТИ ЛИЦ, ПРОВОДЯЩИХ ОСМОТР МЕСТА ПРОИСШЕСТВИЯ В УСЛОВИЯХ ЧРЕЗВЫЧАЙНОЙ СИТУАЦИИ

*Работа представлена кафедрой государственно-правовых дисциплин
Санкт-Петербургского университета Государственной противопожарной службы МЧС России.
Научный руководитель – кандидат юридических наук, доцент С. А. Кондратьев*

В статье исследуются вопросы обеспечения безопасности участников следственно-оперативной группы в процессе осмотра места происшествия, осуществляемого в условиях чрезвычайной ситуации. Определены и обоснованы закономерности использования следователем, специалистами и другими участниками криминалистических и иных знаний в процессе подготовки и производства осмотра места происшествия в условиях чрезвычайной ситуации.

***Ключевые слова:** безопасность, место происшествия, следственно-оперативная группа, чрезвычайная ситуация.*

Yu. Feofanova

SAFETY OF EMPLOYEES INVESTIGATING A SCENE OF ACTION IN AN EMERGENCY SITUATION

The paper covers the issues of safety of an investigative-operational group at an inspection site in an emergency situation. The author identifies and substantiates the regularities of criminalistic and other knowledge usage by investigators, experts and other participants during preparation and inspection of an action scene in an emergency situation.

***Key words:** safety, scene of action, investigative-operational group, emergency situation.*

Следственная деятельность, как известно, представляет собой особую область юридической практики, состоящую в предусмотренной нормами закона работе следователей и дознавателей по предупреждению, раскрытию и расследованию преступлений. Ее содержание многогранно и включает в себя нормативные, организационные, психологические, логические, эвристические и иные аспекты труда следователей, оперативных работников и специалистов при установлении истины по уголовным делам.

Своевременность осмотра заключается в проведении его сразу же, как в нем возникает необходимость. Указанное тактическое требование направлено на обеспечение максимальной сохранности к моменту осмотра его объектов, а также на эффективность и результативность этого следственного действия. В некоторых случаях, например, применительно к осмотру места происшествия, требование своевременности осмотра перерастает в требование неотложности его проведения, т. е. осуществления осмотра немедленно, как только следователю стало известно о происшествии. Неотложность следственного осмотра обусловлена как минимум двумя взаимосвязанными причинами.

Промедление с освидетельствованием подозреваемого лица по объективным причинам может повлечь исчезновение с его тела царапин и других следов самообороны потерпевшего либо затруднит эксперту установление времени возникновения этих следов на теле подозреваемого.

Если следователь не предпримет неотложных мер к осмотру значимых по делу документов, то последние могут быть уничтожены, либо по небрежности, либо умышленно заинтересованными лицами.

Результаты следственного осмотра, как правило, служат исходной информацией, основой дальнейшего расследования, определения наиболее перспективных его направлений, выдвижение и отработки версии. Бо-

лее того, зачастую без осмотра такого объекта, как место происшествия, в принципе нельзя принять обоснованное решение о необходимости самого возбуждения уголовного дела. И поэтому в случаях, не терпящих отлагательства, осмотр места происшествия может быть произведен до возбуждения уголовного дела (ст. 176 ч. 2 УПК РФ).

Огромное значение в данной многогранной работе приобретает правильная организация и эффективность проведения первоначальных следственных действий, из числа которых осмотр места происшествия занимает первостепеннейшее значение. Безграмотный, неквалифицированный осмотр того же места происшествия зачастую сводит к нулю работу всего института предварительного расследования, и порой делает бесперспективным дальнейшее расследование преступления. Эффективность следственного осмотра во многом зависит от уровня подготовки лиц, его осуществляющих, т. е. от того, насколько глубоки знания тактических особенностей данного следственного действия, от умения применять эти знания комплексно в практической деятельности.

В настоящий момент тактика следственного осмотра как института раздела криминалистики не вызывает сомнений в своей состоятельности. За свою более чем вековую историю ее положения постоянно совершенствовались, пополнялись новыми знаниями, развивались с учетом генезиса юридической науки.

Однако в различных сферах жизнедеятельности человека порой складываются ситуации, которые, обладая совокупностью специфических факторов, затрудняют процесс нормального функционирования государственных органов, выполнения производственных, служебных обязанностей, в том числе правоохранительного характера.

К таким ситуациям в полной мере относятся чрезвычайные ситуации естественного и антропогенного происхождения: аэ-

рометеорологические и агрометеорологические явления, природные пожары, тектонические и теллурические опасные явления, топологические опасные явления, транспортные – автомобильные, железнодорожные, авиационные, водные, трубопроводные аварии и катастрофы, производственные опасные явления с высвобождением механической, термической, радиационной, химической энергии, бактериологических агентов, инфекционная заболеваемость, военные конфликты и др. [1, с. 239].

Статистические данные показывают, что, например, среди природных катастроф наиболее частыми (90%) являются четыре вида: наводнения – 40%, тайфуны – 20%, землетрясения и засухи – по 15%. Большая же часть приходится на техногенные катастрофы, и соотношение природных и техногенных катастроф – примерно 1:4. Причем среди техногенных катастроф преобладают события на авиационном, автомобильном, железнодорожном, морском и речном транспорте.

Наличие указанных чрезвычайных условий, безусловно, способно существенно повлиять на тактику и технологию производства отдельных следственных действий.

Однако установлено, что действия служб, призванных осуществлять ряд неотложных первоначальных следственных действий и иных мероприятий, проводимые в условиях возникшей чрезвычайной ситуации, зачастую носят бессистемный, разрозненный, иногда прерывный характер, при их производстве возникает масса проблем, связанных прежде всего с отсутствием научно разработанных рекомендаций по подготовке и проведению следственных действий в указанных условиях.

Кроме этого следователи, а также криминалисты, привлекаемые к осмотру, производимому в условиях чрезвычайной ситуации в качестве специалистов, испытывают серьезные затруднения, обусловленные пре-

жде всего недостаточностью опыта в осмотрах таких происшествий. Так, результаты опроса следователей и сотрудников ЭКЦ различных регионов страны показали, что более чем за 10 лет даже квалифицированные следователи привлекались к осмотру мест происшествий, связанных с авиакатастрофой – 1–2 раза, железнодорожными катастрофами – 4 раза, взрывами – 5–10 раз, пожарами – 25–40 раз. При этом практически отсутствует научная, а также методическая литература, освещающая исследуемые вопросы.

В связи с этим необходимость интеграции специальных знаний криминалистической тактики, безопасности жизнедеятельности как области научных знаний, изучающей специфику поведения в чрезвычайно опасных для жизни условиях, становится очевидной. Не вызывает сомнений практическое значение формирования положений тактики следственных действий, осуществляемых в условиях чрезвычайных ситуаций, где осмотр места происшествия, как наиболее распространенное первоначальное следственное действие, безусловно, представляется наиболее актуальным.

Кроме этого, требуют комплексного переосмысления и интеграции знания иных научно-технических отраслей, имеющих отношение к исследуемой тематике, в целях формирования однозначно воспринимаемых научных понятий, терминологии, а также рекомендаций практического характера, связанных в той или иной мере с подготовкой и осуществлением мероприятий, связанных со следственным осмотром, проводимым в условиях чрезвычайных ситуаций.

Хотелось бы сказать о том, что основной должна являться подготовительная стадия, так как главная задача оперативных служб ОВД (разумеется, при взаимодействии с оперативными службами МЧС) – это идентификация (т. е. распознавание и количественная оценка) возможных негативных воздействий опасных и вредных факторов на

чальной ситуации. К основным мероприятиям, осуществляемым в связи с этим, относятся: во-первых, прогнозирование развития чрезвычайной ситуации – метод ориентировочного выявления и оценки обстановки, складывающейся в результате стихийных бедствий, аварий, катастроф и др., посредством развертывания системы наблюдения и разведки; во-вторых, определение возможных мероприятий защиты – подготовка средств экстренной эвакуации или укрытия в защитных сооружениях (при необходимости); в-третьих, подготовка средств индивидуальной защиты, предназначенных для исключения

попадания внутрь организма, на кожу и одежду химически опасных и биологически вредных веществ. Это средства защиты органов дыхания, специальные защитные одежда и обувь. Кроме этого должны быть подготовлены медицинские средства индивидуальной защиты, предназначенные для профилактики и оказания первой помощи пострадавшему. Они включают вещества, ослабляющие или предотвращающие воздействия на организм человека токсичных веществ или ионизирующих излучений, противобактериальные средства, а также средства частичной санитарной обработки и обеззараживания.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. *Хван Т. А., Хван П. А.* Безопасность жизнедеятельности. Ростов н/Д: «Феникс», 2004. С. 239.